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INTRODUGCION 

Los inventarios - área inquietante para Empres~ 

ríos, Contadores, Representantes de ventas, de produ2_ 

ción y otros numerosos sectores - constituyen un tema 

sumamente interesante y cuyo marco de referencia, de 

un modo o de otro, será siempre de actualidad, sus di­

ferentes fases, en su mayoría complicadas, así como -

también sus complicados fenómenos económi.cos, que i!!, 

volucran los mismos, lo hacen sumamente complejos, 

razón por la cual el presente estudio, no tiene mas pr~ 

tensión que la de destacar someramente la importancia 

que tiene en la Auditoría de Estados Financieros el ren­

glón de los Inventarios, así como señalar algunas venú:._ 

jas que nos proporciona un confiable control de los mi! 

mas; además de ofrecer algunas ideas de como abatir -

los faltantes de tal manera que se permita optimizar la 

inversión en los inventarios. 



EUérmino "inventarios" se utiliza. en este tra-

·bajó de investigación para significar: 

a). Bienes en existencia listos para su venta, sean 
la mercancía de un comercio o el producto ter -
mfoado de una empresa industrial. 

b). Los tienes ~n proceso de producción. 

c). Bienes. que sean.consumidos directa oindi~~_ct~~:~ .. 
mente en la producción (materia. prima·, ~materia 
les y accesóriós)> ·. · · - · 

'' .·:~.; ' ; ::; ·'.:: ·:,· '' 

técnicas.y p~oc~G:ifu.iéJ:lti:f~'.innóvaqé>res eñ el campo de .. 
-- -.. -·-, \~ ,·:·~--~~- :;:.~_;_,;, c~:::;:-;~~2:·;.~:;;:~;--::.-,~'"°'·~~;i{-:·;:,: '.:' ,-_~·~,'.~·-. !_~,~~:·.,-.:.·::.~'.~<~''.{:;;~-:-" ._: - ··. _· .. _: ,- -_\ .. -

:::::i~::::~~~~iliíti~~i~~~¡~~;~;;; 
clase y de mi inCipientéiéxperi~nCiaj'~'póriJC:(qU(;!'ljtle ~.:. 

.· -· : ::~~- ::·- '· -~ ·:· ,,_·-·-~ .~~,~- ,·, -;~:;~~-,:.;~.:.:-' ' >:-;·:·.' :·;:: 

permito presentarlo t~h:'iso{g?g~#\~~l;··~·~c~~q,;~sfuerzo de· 
·~··:·::.·-~··"'., _ :: .. --.v;i:,)-',' .~-· 

profesional. 



CAPITULO I 

*GENERALIDADES* 

. . . 
l•l. Importancia en los Estados Financi~ros. 

1.1. 2 Presentación 

l~ Z Importancia de la Auditoriá de Inventarios. 



l. J . IMPORTANCIA EN LOS ES'rADOS FINANCIEROS 

j.;LT' TRASCENDENCIA. 

C: omenzaré por definir los Estados Financieros> · • 

como documentos esencialmente numéricos en cuyos ~~ 

lores se asigna el resultado de haberse conjugado los ..: 

factores de la producción en una empresa así como de 

haberse aplicado las medidas administrativas de los ;; ~ 

directores de la misma y en cuya formulaci6n y esti-- -

mación de valores intervienen convenciones contables -

y juicios personales de quienes los formulan a una fe--

cha determinada. 

Es de .;umo interés sef'ialar cual es la función --

primordial de los Estados Financieros para poder apr! 

ciar su relación con el tema eri exposición. 

La función de ellos radica pl'incipalmente en la 

utilidad que pueden brindar como medio de información 

oportuna, fehaciente y accesible al público en general 
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Ya que con base en ellos podrán conocer resultados, t~ 

~ar decisiones, elaborar planos y proyectos, y elegir 

alternativas, etc. 

En las empresas ya sean comerciales o industria 

les sin lugar a duda, la cuenta de inventarios representa 

uno de los renglones más importantes del Balance Gene­

ral den!:i·o:'.l del activo circulante, importancia que funda-­

mentalmente se debe a que ellos constituyen el eje prin­

cipal del ciclo normal de operaciones en los negocios, t~ 

niendo como consecuencia una influencia preponderante -

en la determinación de los resul'::ados de operación, 

Así vemos que, en términos generales, los nego­

cios necesitan mantener un mínimo de existencia en inven 

tarios para lograr un funcionamiento normal, mol:ivo por 

el cual son un renglón significativo y de importancia eh -

los Estados Financieros. 

El rubro de inventarios en un balance, ya sea - ·­

de tipo comercial (compra de artículos pa.ra su venta) o -

industrial (compra de artículos para su transformación -

- 3 -



y venta), comprende los ces.tos acumulados aplicables a -

los materiales, productos en proceso y productos termi­

nados que pueden ser cargados a los resultados, cuando 

los inventarios se vendan o se usen. 

En base a lo mencionado en el párrafo anterior -

considero dos grandes grupos de inventarios, 

. lo, El que mantiene la empresa con miras a te- -

ner. asegurado un buen funcionamiento interno, en este -

grupo tenemos lo.a inventarios de suministros y refac- -

··. cione.s cuya finalidad es asegurar a la empresa de un - -

servicio y no el venderlos, 

2o, Aquel que tiende a cumplir el objetivo de to­

do negocio, o sea el vender con fines de lucro, En este 

grupo considero los inventarios de materiales, produc­

ción en proceso y productos terminados, los cuales - -

pueden venderse tal como son adquiridos o después de 

sufrir una determinada transformación. 

- 4 -



l. l. 2 P,R:ESENTACION. 

Debido a que los Estados Financieros son estu-­

diados e interpretados por infinidad de personas (ar:cio­

nistas, acreedores, etc.), éstos deberán estar presen­

tados en fo1·ma accesible y de manera que su interpre-­

tacic:S'n se facilite; asi"mismo deberán presentar valores 

lo más apegados a la realidad posible, de acuerdo con -

principios de contabilidad generalmente aceptados. 

Los pudos que considero más importantes para 

una correcta presentación de los inventarios en los Es­

tados Financieros son los siguientes: 

A). Deberán presentarse en el Balance General 

dentro del activo circulante; para efectos -­

de contabilidad, el término activo circulan­

te es usado para designar el efectivo y - -­

otros activos o recursos comúnmente iden-

tificados como aquellos de que puede espe-

- 5 -



un ciclo normal de operaciones de. la empr~ 

sa. 

• - ,-_. ' -- - ·~-···'.'·.-.o-,;,.,~-~}~;-~;;,:~;;~>:-·:-~-.. -,--<-·'.·. ·, 

dos y. de. acuerdo con las car~~cter~s~.Í$!.ªs.es\. ·.· .. 

peci1i~ª s de cada. negoc~~T;s~·.·~lr1~h:~¡'..~·~c ; ··· · · 
cuerpo del Balance o en notas~;~ei~fita~··~f-

mismo. 

-:-~-. -_-___ -, . . . . .. ' .:· " . /.:;,_:~.- . .<_:..;~- _·.-~ ':,.:_~>·; .· .--
e). En la 1.::uenta de mercanc1as en•trans1to se -

- . '----~ " '}':'e;·~'.;_,-~-·:· •";' .-·"'"- ~·';:-.' • • ..... 

deben registrar las coinpris'~cl~·!Ti~r~~n¿ta.s · 
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hechas en otras plazas, y que vienen en ca-­

mino por cuenta y riesgo del comprador, y -

además, todos los gastos que originen, des­

de el punto de envi'o hasta el de su destino. 

Se carga Se abona: 

Al principio del ejercicio Durante el ejercicio 

l. Del valor de las compras de l. Del importe del costo 

mercancí'as hechas en otras total de las mercan--

plazas, y que vengan en ca- ci'as que lleguen al al-

mino por cuenta y riesgo macén; este importe -

del negocio. se debe traspasar a --

2. Del valor de las nuevas com las cuentas de mercan 

pras de mercanc{as que se - ci'as generales, com--

hagan en las mismas condi-- pras o almacé'n, pues-

ciones anteriores. to que las mercancías 

3. Del importe de todos los ga~ han dejado de estar en 

tos que originen dichas mer- camino. 

cancí'as hasta su llegada. 

- 7 -



El saldo de esta cuenta es deudor y represe!! 

ta el importe de las mercanc(as que todavt'a -

se encuentran en camino, se presenta en el-

Balance General en el grupo del activo cir- -

culante. 

D). Se deben incluir. dentro;deJos foveii.tarios.::.:- -·•··• 
c.~·o 7"· 

~'. -' 

todas las mercanci'as o ~át~;i~le~_pripi~--- -

dad de la compañi'a, ya sea que esté en alm~ 

. . ,. l, 
cenes propios o a3enos, en consigna c1on o -

trln.sito, debiendose excluir la mercanci'a ---

o materiales propiedad de terceros en po---'':'. 

der de la compañi"a, 

E). Las c3timaciones para pérdidas en inventa.-

ríos (obsolescencia, anticipo a pérdidas fu--

turas, mermas, exceso del costo de regis--

tro sobre el de mercado), deben ser presel.!_ 

tados en el balance como partida a:<l~4uc1:r.;> 

- 8 -



de la cuenta de inventario que corresponda; 

indicando claramente cual es el objeto de -­

dicha estimación • 

.F). En el balance o en notas relativas al mismo, 

debe indicarse el método usado en la deter 

minacicS'n del costo, así' como la base de va 

luaci6'n. 

G}. Aquellos inventarios que estén sujetos a al­

gún gravamen, deben identüicarse claram~ 

te, especificando el gravamen y lo que está 

garantizando; ya sea en el balance o en no-­

tas relativas al mismo. 

- 9 -



. . 

A .continuación mostraré un ejemple/de· como pu~·. 

den presentar~e los inventarios en el balance; 

Inventarios (Ver notas 1 y ?..) 

Artículos terminados $6, 928, 000 

Producción en proceso 3, 642. 000 

Materias primas y materia 
les (Incluye $9. 600, 00 en:-
tránsito).. 25, 475. 000 

Menos estimación de mate 
riales obsoletos, 

35,045,000 

1, 097. 000 $33,948.000 

Nota 1): Los inventarios están valuados a costo o valor --

de mercado, el menor, El costo está determinado a base 

del sistema estándar, el cual es sustancialmente igual. al 

de costo, bajo el método de primeras entradas y prime- -

ras salidas, 

Nota 2): Los itwentarios de materiales y materia prima -

están garantizando los docurnentós por pagar. 

- 10 -



l. 2 IMPORTANCIA DE LA AUDITORIA DE INVENTARIOS 

Anteriormente se habló de la importancia que --

. tienen fos inventarios en los negocios y dentro del cua- -

dro general que suministran los estados financieros, m~ 

tivos por los cuales considero que el Contador Público -· 

debe poner especial atención en el examen de este ren- • 

glón. 

En los siguientes capitulos se mencionan algunos 

de los objetivos que debe perseguir el Contador Público 

en la revisión de los inventarios, así como el camino a -

seguir para cumplir dichos objetivos. 

Una deficiente ·determinación de los inventarios 

en los estados financieros, puede provocar entre otras 

las siguientes anomalías. 

A). - Distorsión en los resultados de operaci6n, te .· 
.·· -'-' -'--~~-·--·--

niendo·como'co1Ú:recuell.ci'auri ~ur'riento o "disrl:ii· 

nución de.\ltilidií.des; .'. .····. 



B), - Perjuicios a terceros interesados en la ---
1 
1 

Compañía, ya que se les está presentando -

una situación financiera distinta a la verda-

dera, 

. . . 

El efecto que tiene el modificar los resultados d~};>; , .· 

operaciórt es el siguiente: 

UN AUMENTO EN LAS UTILIDADES. 

a) Presenta un rendimiento equívocado delneg9•-

cio. 

b) Obliga al pago de impuestos 

les. 

~ <', .···" 

e) Motiva que se distribuyan a título de divi~eridos 

utilidades inexistentes, lo cual se refleja ('lll'el~ 

capital de la empresa, que se verá dis~irillicfo -

en detrimento de la misma. 

- lZ -



. UNA DISMIN'UCION DE LAS UTD.,IDADES: 

a) Redundará en perjuicio de la empi•esa, ya que 

desalentará a todas aquellas personas que es­

tén o pudieran estar interesadas en ella. 

b) Enterar impuestos inferiores a los reales. 

La Auditoría de la cuenta de inventarios es has- -

tante compleja y laboriosa, ya que el Contador Público • 

debe revisar no solo el aspecto contable, ·sino también -­

el comercial, para lo cual y por no conocer ampliamente 

los ramos productivo y mercantil de las empresas necea.!, 

tará contar con la ayuda de los departamentos correspon­

dientes (presupuestos, ventas, producción, etc.) con oh-­

jeto de conocer el estado de los inventarios, capacidad P!:, 

ra su introducción en el mercado, etc, 

Con objeto de prestar un mejor servicio y en caso -

de existir fallas, el Contador Públi.co debe· sugerir !nejo- -
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rasa su.cliente. Estas fallas pueden deberse a defi-":'­

. c~encias en el control contable y físico de los inventa--

. rfos, sobre inversión o insuficiencia de los mismos, -­

los cuales acarrean problemas de utilidades y financie-

ros, etc. 

- 14 -



2.'2 Principios de Contabilidad 
relacionados con los Inven 
tarios. 

2. 3 Estudio y Evaluación del -
Control Interno. 

2. 4 Procedimientos de Auditqría · 
aplicables, 

2. 4.1 Inventarios físicos. 

2. 4. 2 Comprobación de la 
corrección aritmé-­
tica, 

2; 4. 3 Valuación 

2. 4. 4 Consideración. de los 
.Inventarios en tránái 
to. 

2. 4. 5 Revisión de la cob~r".:.. 
tura de seguros y> sil 
protección física~ 



2, l OBJETIVOS DE LA AUDITORIA DE INVENTARIOS, 

Algunos de los objetivos que persigue el Contador 
- ,_ '. . '. ', ·,; 

.. f>úblico inc:l~Pce11~fente al lleyar a e.abo la revisión de los 

inventariOs~··• sol! los•· siguientes: 

1, - Cerciorarse que las cifras que se .muestran -

como inventarios en los estados financieros, -

representan efectivamente los productos, ma-

teriales, mercancías en tránsito, en almace-

nea ajenos o consignación; además que sean --

propiedad de la compañía y que ésta tenga ¡::o--

sesión legal de los mismos indicando clarameE 

te en los estados financieros o en las notas re-

lativas a los mismos, cualquier gravamen que 

exista sobre ellos, 

2, - Que los inventarios estén V'.l-luados a precio de 

costo o de mercado, dependiendo de cual sea -

el más bajo, de acuerdo con principios de co~ 

- 16 -



que el cliente haya tomado -

<,;u .• u.a.uu razonable en la determinación de 

··'las cantidades físicas y que las relaciones : 

de los inventarios estén debidamente refi~;_ ·. 

4.- Que los 

productos en condiciones dé uso o cle~venta_~~~. 

y como consecuencia de esto, se excluyan ~. 

existencia de poco movimiento, obsoletas -­

y/o defectuosas o bien que sean valuadas a -

su valor neto de realización, lo cual se lo- - . 

gra constituyendo provisiones adecuadis~~..; 



que ,uqrM pO•ibleS pér~ldao.; há2er J,o--
.. <l~/ciicf~a.~ existencias. 

· ..... : . ·,·::··:> ~):::--·._~.·:.:.:: ~.···i, ,, 
::_·.:_·> " .-·,:>· 

~.s.f;~d~;,;lils;/i~~e~t~fi~'~ ~~·.~i·i~~·~to seencuen- -

.• -·~ ... ·.··;;eRd~~-ai~~~t~·6'o~~~~i1r:ados, ····de· acuerdo 
~;-~:'?:~ ·::-~~-:· ~=·:;~/:::.', .,._~~ ;;-':;'~- -'i:·=::~- _,,_ ''":.~· -;, '-"'' -

·'conlai3.~~1lcll~·i~~~;siJ~;i~~·¿rnPraque _serán:. . 
. -: .. ';''.';·,--,,-_ ··.~~--~;º' ~:_':~·:· 

empresa. 

6~ - Que los registros de inventarios. 

dos de. los recuentos físicos1:d~~~~~~~~·~'.~~q~e·· 
· · se investiguen y aclaren debida:rriéÜ:tJ)~li)d~.:~ · 

. .-~,-,-: ·:·:.-~~ ':':>-~:~- :;;:~\::;: ~-~'.\·:,:·/· .. _<:·· .. ,.,_,,_. 
- '<·;_,~; --~.;:;_; 

ferencias de importanciá.>.: ·•·''' Xi• ·••· <~;- ... ;·;,. \ . 
. . ··:,::·_: ::.> .-i:; :¡-::··{'?:~ ::~;~t:~;' .:·1 -·:.:- '.; ~:··. '-~-;-> 

,. ;, ;,_ :-:: . .-~ .:,~,:::~·;·~~;~·{> ··::-'·.:· ~).f !~· ?': 
· -'. · . -/<,··,_._;. -.~ ;.:: ·.: ... -:·;.-,J_;~\;;Y:;~:;~>~:,,T _ ?;:r;h~i -~-.. -:.\: .. -. · 
7 • - Cuando se trate de esta,do~'fií:láric er.os:conso 

.- -~;¡:;-~~;.;:··~~/- ·::,-"-~~.--~· ~,~<;.,' . .-:~/ 
• • . - -:·;:!"~;-·;:·~.:~.:;,;-:)· /.,.'_'.·;:~:-·:.\:'_·., ·:·,· .•.. ·.'. .·, -

hdados o combinados, 13~r~'n'~ces.ario asegu-

rar se de que se elirn~a.il~
3

\lt¡li~ad de las - -

existencias compradas a compañías que estén 

formando parte de la consolidación o combin~ 

ción. 

- 18 " 



controladas y segregadas. 

9. - Que los inventarios sean presentados corre~ 

tamente dentro de los Estados Financieros y 

se haga una revelación suficiente respecto a: 

a) Grupos de partidas que los integran. 

b) Método de valuación • 

c) Estimaciones por pérdida de valor, 

d) Compras a afiliadas • 

. e) Gravámenes sobre los inventarios~ 

\ - 19 -



'~ - ' _·"-" 

. 2~2· PRINCIPIOS DE CONTABILIDAD RELACIONADOS 
CON 'LOS INVENTARIOS. . . 

P;;tra efectuar el trabajo de Auditoríá de Esta- -

dos Financieros, las Normas de Auditoría Generalmen-
. . . . 

te Acept~d~s establecen que el Contador Público debe -
' ' .. ,¡:·.·_ · .. '!·-. •'· __ . ·. ·_ 

indicar eri. su dictamen si los Estados fueron presenta-

dos y formulados de conformidad con' principios .de - -

Contabilidad Generalmente Aceptados y si dichos Prin-:. 

cipios se han aplicado en forma consistente en rela-

ción con el período anterior. 

--oc-,--· 
~:...-- .. 

Para estabT~~c:~~·+ii.·;,ba;~~ :~; :uantihcacióri>de. -
- .. ',,.,,. - ~· :.;.:· ' -

ias operaciones q~~ ~Xi~~l.iz~n enel·enteiecó119friiri-~>·"'•··· 

relativas al rubro de inventarios, enunci~dos eri ~(b~.; ~ 

letfo referente al esquema de la teoría básié:a de la - - -

C? ontabilidad Financiera, a continuación menciono aque-

llos principios que tienen relación ~irecta conlos inve~ 

tarios •. 

- 20 -



PERIODO CON~ABLE( .. 

Lai;¡ operaciones y eventosi a.si.como los efec-~-
• ; ' • '", .' :-: e • -- ' ~ 

tos deriyados, susceptibles de ~er cuantüicados, se -..,. 

identifican con el periodo en que ocurren, en. té_rminos 

generales los costos y gastos deben identüicarse con ~ .. , · 

el ingreso que originaron, 

· que se pagan. 

REALIZACION: 

La e ontab ilidad e uantüica en 'tér zrii!lod ni~n~ta- -

ríos las operaciones y ciertos_ 1:1vantos ~C()~6rnic~ris7que-.; 

la afectan~ 

Las operaciones y eventos econórnicos que la - -

Contabilidad cuantifica se consideran por ella r.ealiza- -

das; 

1) Cuando ha efectuado t_ransacciones é:on otros -

- 21 -



2) Cuando han tenido lugar transformaciones ~ 

ternas que modifican la estructura de sus re-

cursos fuentes, o 

. 1 

3) Cu~ndo han.Ocurrido eventos económicos ex-
.. 

tern~s a Ja ~.llHda.cl. o.derivadas de las ope¡-~,.- ·•·· 
" - ·--- -···--.. - -. ' ·-

ciones de ést~ y cuyo efecto puede cuant~ica! 
se razonablemente en términos monetarios. 

VALOR HISTORICO ORIGINAL: 

Este principio tiene relación con los inventarios 

por dos motivos principales: 

a) Debido a que el costo es la base para su regi!_ 

tro en libros y su valuación. 

b) En virtud de que la cuenta complementaria de 

inventarios, basa su estimación en el costo de 

registro. 
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Las transaccior,es y eventos económicos que 

e ontabilidad cuantifica, se registran según las canH- -

dades en efectivo que se afectan o su equivalente o la -

estimación razonable que de ellos se haga al momento 

en que se consideran rechazadas contablemente. Estas 

cifras deberán ser modificadas en el caso de que ocu-­

rran eventos posteriores que les ha~~n perder su con­

signación, aplicando métodos de ajuste en forma sis.;­

temática que pre:3arvan la. imparcialidad y la objetivi-­

dad de la lnfot'mación contable. Si se ajustan las 'ci- -

!ras por cambios en el nivel general de precios y se -

aplican a todos los conceptos susceptibles de ser mo-­

difica.dos que i.1tegran los Estados Financieros, 

siderará que no ha habido violación a este 

sin embargo esta situación debe quedar 



CONSISTENCIA: 

Este principio establece que tanto los principios 

de Contabilidad como el modo de aplicarlos, no debe di 

ferir de los usados con anterioridad. 

Si se introduce algún cambio deben valuarse los 

efectos. 

El objeto de e 

los Estados Financieros de varios ejercicios, ya que -

de no aplicarse sería düícil apreciar la evaluaeión del 

negocio. 

Lo anterior no indica que para su justa observa;: 

cia, necesariamente se tenga que aplicar' este principio 

durante toda la·:vida del negocio; al respecto siendo co--

mo es, un requisito de conveniencia, puede ceder lugar 

a razones de mayor importancia. 
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La aplicación indiscriminada del requisito de ~ 

consistencia va a constituir una barrera infranqueable -

para el progreso general de la Contabilidad y para el -

progreso particular de los sistemas y procedimientos -

de Contabilidad de cada empresa. No debe el :requisito -

de inconsistencia detener las posibilidades de progreso 

auténtico, 

Cuando se presenta la inconsistencia, el Conta-­

dor Público deberá indicarlo en su dictámen, haciendo -

mención a estar o no de acuerdo c0n el cambio efectua­

do, también deberá mencionarse las consecuencias y -­

reflejos que tuvo dicho cambio en los Estados Financie­

ros y principalmente en los resultados de operación, -

Este principio tiene relación con los inventarios, cuan­

do ~e efectúa el cambio de nn afio a otro en el método -

usado para valuar los inventarios y/o en la aplicación -

de principios de Contabilidad, 
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2. 3 ESTUDIO y EVAL UACION DEL CONTRÓ!.lINTER 
NO. 

A mayor control interno, menor alcarice.enla -

revisión y mayor confiabilidad. 

A medida que los riegocio~·~y~'~f~sie11dó se 
• <". • • ' ' • ·~; , • • • , - • "·-- - -. - •• ; - • -

. ? 

necesario perfeccionar lós 'procedidite~tos del c~rit~ol -
. ····· ... ···.. ·.· .. . ··. . \~·.r. 

interno, la existencia de un buen sistema de contra\~: .. , 
,_ •1' 

terno en los in~entarios al prevenir errores hasta dori.:.~. 

de sea posible, es un medio de preveer adecuados cos"; 

... 
tos para la valuación de los mismos y permite la obten- \ .. 

\'• 

ción de informacion segura y oportuna que proporcionan ' 

las bases de una administraÍ::ión eficaz en tan importan-

te rubro. 

Un buen control de inventarios abarcará funcio--

nes tales como las relativas a la adquisición, transform~ 
-- -.. 

ción, almacenamiento y disposidi.6~ de Í~~ productos. 
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.~:~i .·:.:,e' : :· ·: 

físicas que comprenden la recepción, almac~na~i~Afc,; ' ' 
7 _,,-·:._'.·: .. _.-:.: .,:·,· 

y embarque de productos; y otras a las funcionesdé~-:,/' 
registro y que son las relacionadas básicamente coh,li > 

valuación de inventarios, comprende. tambi!3n él sÚf('!:.~·(' :·e , .·· 
-- e- e~-- _ ·--_- -· ·.o-.--~;c,"'=-':-,;.c=--~=-~-'-~---':~}~~-::~~:-~~-.:.:; _ _::~-~-. ·- ·-

ma de contabilidad de costos yeLi:eg~strod~'i_o~;,.NJ~~-
tarios perpetuos o cualquier otro sir#ilar/ · 

Finalmente podemos decir que la importancia --

de un buen control interno debe ser tomado en cuenta --

tanto por la administración como por el auditor por ser. 

un aspecto básico para la correcta determinación de los. 

resultados, y por la influencia misma para la obtención 

de la información que permite el conocimiento de los i~ 

ventarios, t.1 .. 1to unidades como calidades, lo que dará-

como resultado un mejor aprovechamiento de los recu! 

sos invertidos en este renglón y evitará las pérdid<L~~>Yª 

sea por excesos o defectos en la inversión o po~ce~~~;:-; 
res en la determinación de los costos .. 
valuación. 
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E.l estudioy evaluación cl~l ,control int~rno de la. 

sección relativa a inventarios le pe~mitenal Auditor 

determinar el alcance .y la oportunidad de los procedí-

inientos de Audit,?ría que debe efectuar sobre las cue~ 

.tas de hwentarios.· Es convenie.nte hacer la revisié>11 -· 
_.· .. ·-·· .. - . -_-.·_ : 

del c.ontrol interno a una focha anterior a la delcie;~e 
de las operaciones ya que permite ajustar elprogfa!TI.a'~ 

. . .... _. ,·:··:· ·' 

de Auditoría en función a la· eficiencia o deÍicien~i~aei 

control interno existerite. E:idste tarribién.la\r~ri.tk:j~;df 
~., ···-.'. i:•.:-; :'.:':-.. A.:;;.-'.}:' 

.. ·· .. ·, .. '..".!>.;.:<''·. 

efectuar la revisión delsfiitema dcicol1trbnr{t~r'ri}j'~;e\I. 

la época en que los funéi9rtarios ye:~pl~~~~:.ir;~.¡·c:o~ ··· 
--- - - · -·--·--= ~~~'--=~;;o:;~o'ci~--7'. ~i'._~~~¿-;~.~ .,. ~iZ-~17: ----3'--º"~'-~~-~:;. __ :c__o___ 

pañía se encuentran rnerios pi;esiónados p~r)elyolu~en 

de trabajo. 

Normalmente no se presentan dificultades para 

establecer a través de preguntas, qué características -

de control interno de. los inventarios están ,vigentes. El. 
- . . . :- . -_ . ' - - ~ ' -- - -

auditor puede obtener uná seguridad razcmable ele qU'e -
-'--"~ ---:e;-°'<-'-_:· --- __ ·_ - ··.:... . ·-" -~- ~·, ;._ - -· .' ·-- :".,:.,'.·.~~~~~~-_:;i~--~ºT~,~~-~. ·- -> . ..;-~,.-'"" .-~ -

t~les caract~rí~tt'c.-~á(~e~c-~it~~ y~~~~'i6~Rt~rei··~~~p_ri!! 
cipio) están en:vrgor, vefifié~tici~{,'Íf~i~~'rii~h~~.Ú'k oJe_. 

<··· ·-:>-: 1''.:, :> ,:·:::::,·,::::~.>·_ '· 
·r 



rios. 

ciencias 
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9. - ¿Los inventarlos físicos son efectuados por 

empleados diferentes a los almacenistas? 

10, - ¿La rellponsabilidad total de todas las_ fa- -

ses de la toma y compilacion del inventa- -­

rio físico .recae en un empleado diferente~al 
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16. - ¿Existen ~egistr os de e ontabili.dad adecuél.., 

dos y procedimientos de control interno e.;· 

fectivos sobre los siguientes 

a) 

responsable, 

.. letas, dañadas, 

cia establecidos? 

18. - ¿Es adec:tada la 
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Despu~s de_.-h~~~r-;;~jifü~J9{~rn:~¡6:Á_~-r--_-_-_-_._._º_-_;_-_-_i_'_·._'.·_·_-,·~-·--_-_n_._--•--~~-;~~-p 
,_.·,:;_.,~-· ,. ···;/.~;;;_'¡'"-:·~-':Ji;'.·" ; ,-·.·:·,. ,,-~'""(' .·, .:~·,, .. ;,' -

el'· e ontador -Pú9lic:~--~~fe~*~~~"~~t4~~'.~~~}~~-~~JI~~3,~~f~c~'.-~ci 
AIÍ<litoriá-_qu~;e1'+~~~~t~;~~\~i'.~~~~~i-@'ZJ~-~'~J'.f,[f Y~;-~~-;r~~ 

- --" ·'.'-~:-.:;,;;.~~·~·;_<· .-:·:-~ 1 - • ~ - ' -·- ·:- ·;-':: ';-,'::_·- :- • ~~'.:::,;\; ·-- ,, _ .. _~-~~-- ,_ ~~ - ,.~ -----'·~-'-"·.,./'• - ~ :~(;,-'.~·:-· 

objetivos mencioll;a~Ó~f~i-i~i~-i.a_1;se este capítul~, 
·~::{·~~LL~_;,}{,._-~-:-·"·· "\ ··.-· 

opilli6n1 1~~ ii?rit1c~~~i~'.~_;#f;_()c~cli[i=ii~ntos te~dientes a lo- -
.--;.-,-;,:.._--o ''-~--~o!,-Ó , !--'z< -º ;.---• 

grar dichos objeti~~-5 s¿n.f :. 
'.-. _.,_.·_., ·.::.:.< -- . 
. • \• -. 

2. 4.1 
.. -, -~---;-1-;,~ :_ .. ;-- _-... :::'·.: .. ~ ,;; . ..,,r! 

La·· comi~i~~'.·~·~-~;~¿~-~~-tnietitos~¿f ~~ditoria:~·n ~• 
-.. -'.' . .::-.~·- L-:<-:--~·~- .<-:-;:>.~~:- ~ ?'./· .. ;;/·- ¡?::·,1 . ,·-.:' :);_: ... :'.;;_7 . : y··., .. ~·:<. -· 

:::.:::::::;::;,~:r~~im~~!if ~r~~fi~~~E·· 
·~. :\!~ - ' ·- . , .. ', - .,. . o'),;/~- ·-'.:-. :~>_;,, ,:... ,;;·:;.:;-:· \ <· ,,r- . 

::::i::.::::::::.:·p:t~.1{.J,~i~f i~~f l¡~if ~~;;~ .. 
---., ·:-~·-;, .·. :~/~i;t~-- gf/:~~;)i~~ :,F:~~?t~~~.<:;.·:·-~ .<,_:_.y:; 

:: ::::~:::e:. d;:;~:;¡i~Jl~~%~~\ff il~~tii~~l~:··· 
.. _. - 'i ::_:.-.' ':\f</ :·''' r;:,:;.· ··(,,,:. 1··~ .. - <':.:i·!·~:( 

1 e e ti vas de un cl~~~twr~.~:~;?'ili~~~~r .f:.~?))~~~~id·f ~~",--~-ºE-:;: ""} 
cuenteme~fé~ si'rici,; ·~bi>~d,f.á, .·J~cl~r-¿_:rq-~e ha-:p~acÚ~adc{ 

;; 3.8,:; 

- . 
' 



Se 

determinar la o las 

producción en 

ticipación, 

ma física, 

contar con tiempo 

cliente. 
- . " '.,: , . 

' - ·\ ,., 

Esttidlai· Lrn instructivós q\le le·fú.er~n prbp6r- -

donados, para poder concluí~ si·~=~~arl~~~ró~~·es·a~e;:~c 
. "'.) .--~ . ; 

cuada o no, debiendo cuidar que e~lC>~H~~fiJ~~hVos cuan 
::· .. '.~:-·::·:'~··::· .·<<=?:. ~'.';:\;1.;:;',.''.': .'.'~~ 

inventario. -



mismo, 
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cliente, con 

rar dudas, 

de 
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Explicación razonable 
tantes , profo!ldiza.rld.Ó 
ellas. 



que las primeras, 

tario. Debe 

de dar por 
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pr.esa son lOs 

nadó; 



teriales comprados, 



- 51 -



'·'· ' -· 

.· .. ciaL aút~riz~da pbr, 

tiendo de esta base 

teria prima debe determinarse 

terminado, 

Esimpqrtante mericiomi.r. qüe eri g ·~~Vefi~ prima 
•;·~:,f.';,:_:··';,:'~,-';= ~-:;.'co:c:. • "-;_-~~~C::• ' ' ' •-• "~', 

: .. : '... : . ·"·:· _,Y > .. " ·'.·,·.~-~ ·:. . ,_ .. <·· . :: ~· ·:t:~,-:~'.-~:~~ -r~:~-1~.';:---;_-;_:;,.~:·.,.~-_,~~:_ -', . .-::o·-~:-·~~ ~--~ .-·-: .. : 
sólo debe determfuarse el valor netri''ae ré'a:li~a2i6rl.''éiíarí' 

· a() .. ··5·~···cb;irJ~i~E~t~~~¡i~~~~
1

á~ar;;Ft:~~r'~i~-~··~·~•-qri~?iii~~ivi~~~ 
ni el~1t{l~rrl"i~~~~~~i~2·~npl'rdida; sfse vende éon-uti 
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T - - •' .- -_ 

. lidad no se necesita determinar .~.ich.o valor,:.ya que el-

.• .. Uri.a· .. d;1\l as:f~frrfas; U~~c1as~;para •. •·cleterhlii1ar 
·~.<:T•):..- :_, :·;~~.~--.' ·,(-'¡'··· ,¡:;_.\,)/-e\ t_;"\ .. , ~~t:~\'.~g.');~,;:"~:.:.{f: \.~·:;<;V~-\'·. i':~ :;'i'..'~J· ·¡:°." ::·;'.;· ,, 

· .. ~~t;t~~\:für~t;~~·S~t~i~~,~~.¡.;~~.:~~·t~~tf ,~~~f J,~±f · .... " 
duciendo ~l valor neto de realizac~on.dél producto ter-

~i~a:1:.• los costos de la mano de ~~¡f¿2~ifi~ta~i;.~.-~~--~· .. ~C> 
, ~)e/;_~~;,;~- o:.::.,~;.·~~-'. L-;-,·. :_._:: :·;·~¡-:.º., 

los gastos indirectos aplicados parabbténer.P:rit: dxbiu.; 

·.ii· ........ ······· ¡i te 
.--<.-- - 1, 

·-!.l. . . ·:, \.~ . ;. '· ' . 

sión .el de la materia prima •. 

Una v~1z mencionados los.C:o.fi¿~ptos d~Eo~tbs y 
:"·";:;,'•.¡'':e·,'; 

mercado y habiendo establecido C:¿ri{6·s~':d~l:e~rh{n~~ :.~ . 

. ~~.~ ~ :otro, in die ar se :.el·. camfüo•a~·s,*g~{~~~~t;;.:~:~~~~rni~·· · 
nar cual de ambos valores es ef'.iii~i{i~i~-~it,.~~'¿·~~-s~1 :.- .·· · 

·:?=·-;. ~:~~:i-:·'::} :>:-·:"'.i >,>· 

cuencia el representativo .. de~ii~y~~;t;~f:~;f~~~f;·t~úr·~··~.·.~ 

- · -, ,. ~·.-:·:·:;_~ t"~i-->~:::i~:. ,~;i,,~:C~:~~~ 

'a) ~~ (lf81,3~4~1>t~~~J~Í~~x~í;~~;;;,g~1~~ra~ para -
~·;· .. ·,"; _ .. ,.,,·,:.·¡:·' \:'\1;;_¡-:,:., :>· .. :::;:, '··, :·,.;.\-'<" 

·. . :., ·. -.: ..... · .. ::. ,,.,";; ;· ,;,: .. ,:,,-.,~'>::; ;__:·.-;:;· ·: :>:Cj<:o-:.,,,_;_~::.;;··:·;·- .. ~.:>t·.t-f/.«~ 0~):. :.:"-" "·:: _. _ _ • _ ·º 

cada clase· deart1culos;su.,s;cY~l9tªs:z.q~.:.costoy mercado, 
';. /~\f ~·:~;);~)~-,~~~~~·_,:.:_~-~-:<,- ,··' ;> ·>:::/º\.~s~~ ~:~.:D~;- ~·;t~· "A-:· ·,.·,".oC 

- 53 -



minar los valores 

La 
,,,, ,'}·,;·. 

respecto al valor de mercado, .débé ~féc'tÜ~r~~ fomando 
·--.o ~~'.:, ~ ~··: ,·: ·. I ; ,. /~/'~ - , :·1 :.''~;~;-,'; 

~ : - . --._- .. :; ·::.·::··_{· ··.' .. ·· --~- ... -.. ;~·', '<_·,,>.':·:··· ·._. ''f:<--:·. ';:; ··-:::· 
en consideracion el númer.o,.de. ~r~1culc:>s q~~ ~~neja.·l<i: 

,<::,_;:_:~-:;·,-. -: !'¡~:'~· ·"· .,,~_.< ;-.~·· -~ 'rf.\;,\:, •,' ._'.'~··<. ·-·-· -

empresa, seleccionáriCio'~qlifilihs;qh~·. ~'.~Kk1ó~ fu~~ Í.Ín.- · 
,.-. ,.··:--~:<.<·· ,,·.---~:;/; __ ::~:.:;~-"~·:;;:'.:·::~ ;::~/"" " - ,_¿-·;.. 

-- ~~:,;,:\·>." --' ;-~-.<·" 

portantes dentro d,e;,~!f:0;*~t·~~i~~; .··~ ·,:.,¡;}( > :_ x~· 
-' ·' >c·v( '::?t~'.-~. :~{:·:~ · · · ---. · -·-

---'. -~--~ '~ 2~-~:.._-_ ·-_··-~~:~~~¿¡~-~~--'.o.·':_::c~;~~-~~~--= :~,.~--'=-~f'.~!é~~;,5,,;""'/c-i"''.< ~'.~-:;~:·_ _._:. · -~-_;_. ,-

·Así coUio i~füb.ieii;~E;ll)'ef~~odíJ?~(lba/ qu~los' .va-
·-- ;.-o~·~t':·;-,,,;:-~·.·.·~~~-.:~::;_,-~,;~~~-,\f~\~~K§a:~~\~2i;:~(~~~:~~: :_~::~~_,_~-.,,. =.<:)~~ -~~-"º- _ _ __ 

lores asignados a Jos invel'lí:a.ri0s}se}lí8.yandeterminados .. .. . - .. ·.·. -.".' _-,, ·.: .,.--. ,- ,", ,_. '. /,· .. -·.-". . . . ; 

. ·.,;·~ __ : 
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E) Investigar si no existen reclamaciones de i~ 
puestos de importación, que repre.senten uná 
contingencia para la compañía. 

F} Comprobar la razonabilidad.de 
de gastos y la correcta 
unitario. 
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2. 4 •. s REVI~IOÍ'f.cpE.Iifc;pl3]!;R TUI,lA.'.DE SEGUJ}OS Y 
S U:PROTECCION FIS.ICA·~.;/• 
.. ,, , . ··-.,·, ¡;:r: ,,.,,'.;:_/;_":t; ~,:;> -.~··;'."':. '!·<;:;·,-<·;./~:·:'· '--:<·:); 

<_:·~-~>~L~~>r~--·~, . ·-./·~~'-~-.-f.:::-:>.':.:·:.<;'.·'!::~~~--,:, ,i.'.::.L -:- /-~<~::- ·-_;>,·. 

· . >,; El·•(in ;p·~ ~ncip~}~;J,~'.grg;:~;;'.;~,~~.t#:~.füi~~·~};9s. '.°:.e A uCli -~ · · 

.• :::r:.:~:~:::.:~~~~~~~~,~~~r~~¡~~t~~~~i- ···. o•· 
· ··los estados--financi~i~~~·~~.B·§.ii~s~f~i;\_f~t~·~~~·f~

1

i6:~~~?~~<::.'. .. ' .. . 
e obertura ·de se gtik ~~/~(Jf~§@~•p.ap,q'·~~c:~:~.~T~~\·~~r .. ~~JT~i~·.·; ... · ... , ·· ... 

':~:;;:·,·7; :··,·; :'-'.i¡Y: -:~ . ',:·:_ ... ',,~---,::'·>', · .. ' 
·••:.'.-.;."-,JC-:'•" .; • ,·,-~ /,.,·,,•:>3.':• ... ~-,~-y~~-.~,·:_• ·.'·-.···,,·,; __ :;_,e:';•:;':--'··.- --:_ 

expr e si,oii 'de :t'aropil1i§,íi~·/ .. ~}ij¡:~§g11f o;\~§'.{el'.;ils.?JcJ:~l té.7•···· 

porte iargó.•cie··;1~~i·€~#~z;·0.;~~·~?~gi~~~~g~~!~'.15~~·~.:~.~ÁCiJe-··~·· 
c"¡o~'ó'! í_-;:: r;r.:o-~~~',::y::,;~ ·;,:;~·-±_ y· -~-~.~;~s-J?2 ,:~· "~~~ci~/):i: \:~<.: .. ~.,~·~-'..,'.:}:':,te.::·:.::', 

ros. es ~ec~ s.~~i~;:~·r~~f\l~'.ir~~;~%~:/!~~::~~t~~~f W:ªWi?t~.·. 

· · ell()s •• ;.sH~.~~~~J~~'~i~·~t~·~J~·~r:·~~~~~~i.&~~·~f~~il~~~c;oh~r.t~ . 
'racIJ i6~ segttros •. be~c1.e ~lf~~~;~1~:·;:~~~x~~de l?sba~~- . 

. · __ :_."'";_ . - - ,. . _<· \~·~~:,_::}-:·:/<·\·:pf--~:'.;:·--~~:;-;;:,·;,~.:-V<<(;:;,~·:: .... :;;~:.'\~-:::·· __ >>·. 
querós¡. un buen prestamo·pµede;~ó11yerti~se de·Ia no".'.­

.:.:\.~_~)\j~_}:- \,'~-;1 :..r_;: :..t;'._;';á:-\:.:: :·.::: .. -:. 

ché a Ja m•••n• en i~cob~~b:~::•,1:fr;(~~~~f,y~¡°';0~iº~ , 
d.eudores son destruidos:por.•1.1n incendio~:y)io;estan:pro.< .. ··. 

_--- ' :· :' ·,'-':·:·;'; /",-:~-:·--._;:.~_;,,.-."·.-·:~ 1 -:'.:·;5'·?-~l.· ... ,_.,.,,/.,: ··~:\-:_',:"_: :¡ ·"--/·,:;:-::: __ 0 -· 

tegidos por un seguro, El, sº~·~·ej;fs~~(~~JtiJ.~~t\~.~·5~g;i:i~~ 
'• ··:-:;,·:;·;:.' .. -

~ .----: -

ya un sumario de los seguros el1'.\rigq~;>} 
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otros peligros que pueden 

La gere.nda puede 

la. falta de un buen 

en la cantidad de la 

seguro, Los 

de 

lafeCha <l~i 
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·Adetri~s:•de .. •1a· .. r.·~~lª'.ió;~~;·~-~'l:~i;~.?~.eYftr·~··.de· .. ·segu~. 
· ~ós, el auditor puede ta~~i~g_{~~~;·.~~~1\~}-óF·:.ªxff P.r?tec~·­

.ción f(sic.a. de los, Y1~; rij~§~~~~~Í;~'.ABf~í1it1~~S~i.~f~nM~•en '· 
. •:·~r- .• -~.~-~ac~.n~~-.~·.-~~'.~tf'~;~~~%i~~l.~fi~~~f\ezXF~_-eQ~:1···-?1~ne-··· 

..• jb :rfsico~ CJ.~-~ ·ph~~aíi~9§~d~C:i~;ii ¡)·ei:~lda} pof 'inc:_e~dió~. -
,. .. ·· ~ ~/} ·\~:,:·' ' , ·:~·:~)-.:~,~~· r;~;~i/~-~~f;t?:·{~-~~\~,~-~f-,5;._'..{\S~'.-~~~+SL-(~-~- ~:~~-'.~: . ·. · · :·_. --:.' 

> 0~1rJMr~;~!1~,f ~l~l~?tí~~1~1~1:i~1~!!tmtf "L 
•'·\e_ '.~;-,.<:~;,:•_;, ,'.·:~·' 

.evalu~éi6n·d.eí 6~ht/ó1~·,i*f~fB:ó'~:·•••• · · .· .. 
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PROBLEMASESPECIFICOS ·Y SU EFECTO• 
EN EL DIG TAMEN. 

3.3.1 



·los cambios 
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... N<h .& .. E~~men 

se afirma que: 

(1) Pattins,)ri W ~R. Excess and óbsolete_, nv .. rnrn 
''º"''.-•. _ ... , ... 

trol, (N.Y. . \1anagement -
sual publicada por la Natimi.a.l 
tant, Vol. LV No. 12 Junio de 1974) p. 
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. . .. 
·,_.:._· .. -

terfufoéldo~,< por; s'u ínti!ll~~\:~~ic:igrf · 
: .. -: ,\ ·, _, :;; ·.:~: :'::·: ... ~:- ':,,.' .<><·;_: ... ·:_ ';,:~ .. ·~;'- . ";' ~ -· 

co.í:rlos ·-~~~fc:>~'.:Cr~ia.:ri'i~if¿a.nbía .. V'eri- .· 
. '· :,,-;:::';·:.: .. \"•- ,., ,. ::1:_'._:j::;o·,;.-'·,·· ... : 

.~i~~:~:~y~~~f -~~~: ,;~11r:6_~.f~~~-~f·,!í~~d¡_ . 
. ·rri.~ilt~1·;~riti~éd¿fJiriii~¡;¡_:gn5¡:¡;a~· 1a~·••;; ·. 

'~- . ··.:-~· ··-~-':'.,_:.~.~ :._t'·.·:··-~ -~~ .. ~;·/~ i l.·':;¡:~}::'-~;; :,.,, ,:~,;:.·:.~-:'.~-: .. ¡;_:' '.~é~2-\~; 

· • ui'.1Y3;~~)!~~~¡~¡~~~faf&~¡lk,\g;~\1¡ ..... . 
~;e~~~ c6rB~féfa1es e in tu3tda1es ~. 1 · · 

-~:<·~--' ·- ;:!';~; .;·~_,.;·. ,_ .. _- __ 

< :'> ~~ --\-~::;: -~---~: ·-·-; e:.,_ . 
·''.---'.'''. 

... ···-· ....... . . . . ...... . 
... .. , ...... _ .... •. 

(2) Comisión de Procedimientos de Auditoría. Boletín -
No, 8, Examen de inventarios (Mex. Instituto Mexi 
cano de Contadores PÚblic~s, A.C. 1959) p~ 1 - .. -

- 65 -



. -·· ,;·. ~f.~~~ 

3.1.'2 PERDÍDADE INVENTARIOS'•<; 

; .. , 

~-··r" 
¡, 

.¡: 
f. 
L 
¡ ~ ,, 

En virtud de ci11sas~~~f~Th~~~~~'ifh~~roÍ~tad, < .',,.,',', < ·r 
empresas en marcha sufren:prrdi,das en,,susiriventarios , · ¡ 

· ','•«:,:' C:i'., i!_;, .e; •¡ 
éstas pueden originarse p;f·~~r~¿e'r; ei pi;oaucto;de!.:;·]:~ ''.? J 

- ·. . . .. /-'_;·,.-~' - . - . _, .. '::'.':~;~'·-_'.,~:it'\ ·~ ... :·-:~>-·, 

aceptación en el mercac1p,3~~.~~les,c~nda). PÓr ~~~1~1~ft~.~~/\(;,tr 
ffsico (inventarios en ai~i·~.#~~~b)~ •ciporqu~~fiié)c:s·efi;C >Y• 1 > 

-=-'~:,, "':·~-' ,-,· .. ; ... ;=-, 

usados en un período razÓha.ble de tie~po, ,, van ~erc}i~tl.-> <'c: 

do su característica y ~n~dan origen a los ingresos '."..""· º : , 

normales de la empresa (in,ventatios en exceso sobre ,.;;. 

las mercancías normales de~ uso ode venta).', 

...... .... .............. ' : e'··.·.·- . 

deben ser va1üádos:a_su·~-ª1º~~~rei;iN~~e\~~1~~~'~,x.i,.r,.,;~~i:9#(:>· 
'. ··¡, ,'·-< .,: 

considerando el destino final asignad.o\·(cacl~~~ftÍc\l~o, -

. que pttede ser mediante .un. e,studj,c," t.écni~o~· Lo~~nterior , ................. ,· .:·: ..... · . ......... . 

viene constituyendo una estimación complamenta~ia de -

inventarios. 

El objetivo dal Contador Público, será el de loca 
- • · ,. - e -~:-~-;:_-oo--
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estimada, 

.... 

de --
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1 
,¡ 
l 
l 

í 
1 
1 
¡ 
! 

l. 
' 

, y procedimientos utilizados 

impresiones con los 

da una de las 

ses tomadas para 

Verificar los 

tuando cruces con 

nes y control de 



•' ·: '· · .. : 

;9~n~lüir. ~f·Í~s.· ~·aid~.~ 
,·; ..... ,; ~-" ·,·" ''.•'; '.-;:·:-:· :.<< ·.· .. ';:- ~_,::...:. \:·.'.:_·:' -,:-.::--·'' i;-_:,' · .. ·~·:_:·;~:: _ 

tiID,.a~ión~á é; t1~feti. i.a'zorf áhi ~irJ:~n,te .. Ía~ ;[Jttt1; ~S-pé rd.i das 
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'I 

- _., , . ' -: , - -·'.,·. . . "·~ .. < ·.' - : _- - " -. 

bi~~e~/~Jehan ~·stado alfaa.c.enados largo tiempo, 

··seicon·:~cÚ~n~ia·.detl~ficie~tes'·procedimientos .. de· m~~ / >. 
terialasen bodega, en tanto se efectúan nuevas corn~r'ak i 

.. . 

para las rÍ.ec e sidades ·. actuales. · Si· 1a a.dr.ninistr acion:'n."ó~i · 
' . - . .. ... :~,~:>~-'--.',~':;::,,.;,¡! ," .. :/:.;'· 

s.e i~forma en forma régülar yp~eci~.a r.e,~~~c:té;~~ft~~~i~; 

cantidades y localización de los·:Úied¡~,;~ho;~~{s{~~~~~·f··~( 
el desperdicio e· insilficiencia•.resultárit<::fd~•~'.st~.·~:f~ua.L..•,;:c •••· 

ción puede. ser mayor que las pérdidas p~ov·e~i~~~e~ 

robos. .. ·.. . .. ·· .. · ' .. ·· ... ··· ·.· ,· .... ' '· 

,. . - ,· .. - :' .• ' ~ 

Es evidente que la fúncÍ.ól'l'diredthra c~l1st¡foye -

piedra angular del éxito o fr~ca.'sd~·~l~s e~pre~as, . por, 

lo. que -~~sitlta definitivamente inipóftante.una efectiva '." 
-.'.';-' 
-O~-==-• •¡-.:.....::_,_-·•~ 

administración en general, cuyos ol'lj~ITv;-C>!tcd.eh¿rFser ~<~ · 

los más claros y precisos posibles; ~eve~t~d()s;!clel1n:-. 
, <;>:! ·/-:_ 

enorme sentido de la realidad. Al hablar de',uri'i efécti 

va administración, en particular delactiy~~l~tclante, 
•'·}f ,, _, 

pudiera surgirle al directivo la siguien~e;'.iki:éffbgante! 
·~~~:~~-~{r~~i ·=<e'<" cé 

¿En qu6 consiste una adec~ada. administra.'c:'iól1. del ac-: 
; ',· -·'. : ' ) -~.' ' : ~, :··}_ - ;,, ' .. ;, . : -: : ,' - '. ~· ' - .. . , ' -
:--;º·-:-, .. - ' .. , "..,.;,~,;á.~-~-=f-ii=' J-,,~::.·.,~ .... ~ .;_,-·___;· 

tivo circulante? en cuya respuest~~~c:o~t:t~i'.i~:'uxia - •. 



adecuada de los recursos financieros :circulantes con --

que cuenta la empresa, y de ese modo se podrá hacer -

frente a la operación normal de la misma, ya sea par3.. 

fa inversión que se reriuiera .en el ciclo siguiente de op~ 

bien J?ari,-~~~fil'ias obligaciones a cort·o. 

·. . -·. 

Es importante destá.~ar, que del manejo t:J.i~1,;1o:::n~, 

te que se logre de dichos recursos se podrá mantener -

una solidez financiera, tendiente a tm ofecimiento sa--

no, es decir, seguramente se logrará una mayor flui-

dez financiera del capital circulante con que se cuente, 

conjuntamente con un ahorro sustancial de los costos -

que van aparejados a una alta inversión. A mayor ab~ 

damiento y a manera de resumen, se puede lograr que: 

l. El efeCtivo d i.;;ponible se pueda cubrir con un -

margeriraz?naple, los costos involucrados en 
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el ciclo de operación, 

:~ . ~~'~.<'.:.: .::·,:. 

así co~o ~~rcumpli~i~n 
:'.> '.:··,-., 

to oportuno de las obligacione~ a corfo\:ira.fil ' 

que genere la misma operación. 

2. Una inversión adecuada en inventarios pueda sa-

tisfacer oportunamente tanto las necesidades de 

tipo interno (Vrg. las de producción) como las de 

tipo externo (demanda de mercados). Otro aspee-

to relevante, en relación a esta inversión adecu!!:_ 

da, lo constituye el hecho mismo de su jmporta!: 

cia financiera dentro del capital de trabajo, como 

generador de ventas y de recursos financieros. 

3. La inversión efectuada en el renglón de clientes -

pueda financiar las compras hechas por éstos, y 

cuya inversión a su vez pueda convertirse en efe~ 

tivo con la mayor rapidez posible. Lo aseverado 

es de capital importancia, máximo en momentos 

de inflación como los actuales - por lo que con--

viene reflexionar que la captación deliquidez -- . 
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j· 

l ¡ 
l 
'l ··.·· ¡ 

1 

1 
¡ 

.. . -

· .. ··por parte· de la empresa, se vería enormemente 

perjudicada al prolongar el período de convertir 

documentos y cuentas por cobrar en efectivo y -

de lograrse, el valor adquisitivo de la moneda .,. 

sería menor que cuando se realizó la transac- -

ciÓn comercial; por lo tanto, en este tipo de~~ 

cas difíciles se hace necesario - más que nunca-

una rigurosa vigilancia de la rotación de inventa-

rios, y muy en particular la conversión de cuen-

tas por cobrar en efectivo. 

4. Pueda invertirse en otros renglones de la misma 

característica circulante, cuya importancia y ne-

cesidad venga a redundar en una buena marcha --

del negocio. 

Antes de verter más observaciones, convendría -

escudriñar ligeramente las principales fases del ciclo --

económico de una empresa manufacturera, mismas que 

deben ser del amplio dominio de los principales dirigen-
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tes de la organización, Las mencionadas fases consti; 

tuyen, por así decirlo, las bases de sustentación cÍe .,.: 

los facto1·es que afectan fa eficiente operación. 

Existen diversas clasificaciones o fases 

del ciclo económico, atendiendo a su vez a numeros, -

puntos de vista y a la concurrencia de múltiples fenó--

menos económicos. 

A continuación se mencionan las cuáf:ro 

fases que sefíala la definicion más aceptada {3) 

a). - Conversión de valores de finanda• 
miento. 

b). - Conversión por compras. 

c) ConveTsión por manufactura. 

(3) Comisión de Adiestramiento Profosionalº .. J\dfr:ión/de' 
Inventarios (Instituto Mexicano de Contadores Puoli.: 
cos, 1973). . . . 
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3 •. 2 POSIBLES SÓL UCIONES, 

3.2~1 ELEMENTOS CLAVES PARA UN MAYOR 
CONTROL DE LOS INVENTARIOS. 

Cualquier sistema de inventario debe apoyarse -
. -- _,-. 

en ciertos elementos o "herramientas 11 que puedan ein~ 

plearse para conseguir el control deseado. A 

mentas, Bethel los clasifica en las siguiente\s 

,,. 
r1as: 

l. "Localización y disposición def 

2. 

3. Sistema para la aplicación de símbolos. e iden 
tificación de los materiales. ;:·.~it:0c°7 

4, Procedí.miento exacto de registro de l~
0

;iX~ _'}< 
ventarios, 

5, Método seguro para valorar los materiales y 

6. Operación inteligente del almacén (que la res­
ponsabilidad de su operación y control esté -
en manos de un solo individuo". ( 4) 

(4) Sttarr M. K. y Millar D. W Control de Inventarios; -­
teoría y práctica (México: Editorial Diana 1973) p. 3S 
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L.·os p~ntos.anteriores .. p.ueden quedar concentra-.. , --

dos 

gran medida, la concepción que tiene tanto el 

como en algúna medida el hombre de negocios, 

pecto al conjunto de condiciones que prevalecen en 

área de los inventarios. Cuando alguno de los treséi~~ -

mentos se debilita, suelen suceder diversas y graves an~ 

malías, como la de los catastróficos faltantes. Por lo - -

que, debido al impacto que éstos tienen en las utilidades, 

se tratará de señalar algunas formas de como reducirlos. 
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3~ 2 •. 2, FORMAS DE DISMINUIR LOS FALTANTES DE -
INVENTARIOS. 

La causa principal que origina los faltantes de in 

ventarios como se mencion6 con antelación, es el dese~ 

do de uno o más de sus elementos clave para su control- · 

sistemático, Ahora bien, al mencionar paralelament~>-·-· 

· los,· ci por fo menos. reducirlos, 

Convierv~ señalar que al abordar este interesante 

encabezado puedan surgir diversas interrogantes, como 

por ejemplo ¿con qué frecuencia se presentan fos faltan 

tes? ¿ Cómo afectan a las utilidades? ¿Todos los fal;. - , 

tantea son reales? ¿Cómo reducirlos? etc., cuyas so--

luciones encuentran adecuadas respuestas apoyadas a la 

luz de concienzudos estudios y experiencias, Respecto -

a esto Último, vale la pena citar el interesante ensayo -

de Willian M. McNairn, quien arguye que "Los faltan-·-

. tes de inventarios son comunes y peligrosos, ocurren -

con sorpresiva frecuencia y de manera imprevista11(5) 
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Los faltantes se determinan por la diferencia'-

entre los valores que reflejan los registros>y controles 

y los mostrados por los recuentos físicos, no todos los. 
' ' . 

faltantes representan pérdidas, en virtud de que algunos 

surgen por diversos errores, es decir, s011nfaJtal1tés~.: 

ficticios o aparentes", Los "reales", y sol)re t6cloJ.os ·.: 

ble la utilidad de los negocios, 

de las organizaciones pueden inmediatan;iente ~~w~f~~c~-

ción a fin de reducir a su mínima expresión el riesgo.,-

que éstan implican en el negocio. 

A continuaé:ión se describen algunos factores que 
., ',.... ' 

propician lo s .. ~éllti3,nte s, e on recomendaciones de ~c uerd,o 
.; _, .. ;:;"·:_-; 
~··:_~·.::.<~ _ _: 

a su á:reá 4e' apÜ~ación; 
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ELEMENTO HUMANO: 

FALLAS MAS FRECUENTES QtJE PROPICIÁN·LOS'FA:L . 
TANTES: . . . -

* Falta de aptitud o habilidad 
* Carencia de entrenamiento 
* Carencia de personal calüicado 
* Débil supervisión 
* Dos o mas responsabilidades del almacén. 

MEDIDAS CORRECTIVAS: 

* Descubrir . debilidades con respecto a sus cono 
cimientos o debilidades y entrenarlos adecuada 
mente. De no ser posible reemplazarlos por --= 
personal calüicado. 

* Evaht3.r a los supervisores, capacitarlos y de -
no ser posible reemplazarlo por personal idóneo 

* Fijar la responsabilidad de la operación y con-­
trol en un solo individuo (fundamental en la efi­
ciente operación. 

INSTALACIONES Y FACILIDADES DE ACCESO AL 
ALMACEN 

FALLAS: 

* CONTROLES DEBILES PARA SU CUSTODIA FI­
SICA. 

* Fácil acceso a horas inhábiles 
* Inadecuada selección e instalación de las facilida 
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des de almacenamiento. 

MEDIDAS CORRECTIVAS: 

·~ Instalar cercas, bardas, 
dios de protección. 

·~ Almacenar los artículos de 
fuertes. 

* Investigar consumos 

'~ Verificar requisiciones para 
la autenticidad d1:: las firmas y para 
posibles alteraciones. 

* Establecer un sistema efectivo de vigilancia'­
sobre todo en las horas de mas alto riesgo. 

*Contar, 9esar, medir todos los materiales 
contra órdenes de compra, etc. 

* Verificar entradas y salidas 
de compra, etc. 

* Adquirir seguros por 
cubrir los riesgos 
inventarioii' .• 

ajena al mismo. 

~'Mantener 
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ción de las horas hábiles. 

* Permitir que el recibo, almacenamiento y en­
trega de materiales sean fáciles, rápidos y se 
guros (se obtendrá mayor eficiencia en las o~ 
raciones en la medida en que el manejo r trans 
porte de materiales sea más económico. -

*Disponer de espacio y equipo de almacenamien~ 
to adecuados. 

* Proteger los artículos contra daños y deterio- -
ros. 

* Contar con medios de identificación (Símbolos,-­
claves, etc. para un ahorro sustancial de tiem-­
po) y localización de los artículos. 

>:• Colocar J.os artículos de tal forma que se dispon­
ga de los más antiguos. 

REGLSTROS. 

FALLAS: 

~ .. Carencia de controles en llbros de las existen;,. • 
cias físicas. 

~' Información incompleta de los efectos almacena­
dos. 

* Falta de control sobre la documentación que am­
para loe; movimientos. 

*Frecuentes errores aritméticos en los inventa..;-

- 83 -



* inventarios. 

MEDIDAS 

':' Implantar co11trol9s 
físicas por medie) ::!e registros 
el de inventarios perpetuos. 

* Comparar periódicamente dichos registros c~ri 0.::·· 
saldasen las cuentas de mayor y aj11starlo:o .por.lo 
menos una vez al año al resultado de inveritarioa -
físicos. 

* Estudiar periódicamente los inventarios a fin de de 
terminar la posible existencia de inventarios dañi°: 
dos, obsoletos o pasados de moda. 

* Recabar información completa de los materiales y 
artículos que van a ser ahnacenados. (anotar en -
los documentos clave las descripciones, cantidades 
unidades o precios, artículos obsoletas, etc. 

* Implantar r.:ontroles sobre la obtención, manejo y -
custodia de la evidenci•=t documental que ampare -­
tanto las entradas como las salidad del material. 

~' Supervisar adecuadamente la comprobación aritmé 
tica que los empleados efectuan con respecto a los 
inventarios pe.riódicos finales, de enorme interés 
resulta esta labor y que puede ser causa de faltan-
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tes 11aparentes 11 • 

·~ Establecer procedimientos adecuados para la va­
luación de bventarios y en caso necesario el sis 
tema de costos más apropiado. 
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. 3• 3 EL DICTAMEN. 

A pesar de que el Auditor en muchas ocasiones 

participa en la preparación de los Estados Financieros 

éstos con sus notas, constituyen manifestaciones que -

una empresa hace a terceras personas, respecto a su 

situación financiera y resultados de las operaciones~ ;...;; 

Queda pues a cargo de la administración de la empresa 

·el dictar las políticas operativas, establecer un buen -

sistema de control interno, un adecuado sistema de coE-_ 

tabilidad y adoptar principios de contabilidad sanos con 

el objeto de asegurar que los estados financieros que -

prepara para los accionistas y terceros, sean razona-­

blemente correctos, Poi· lo tanto, la administración y 

no el Auditor, es la responsable primaria de la exacti­

tud y adecuada preparación de los Estados Financieros; 

el contratar los servicios de un Cor.tado1· Público, no -

aligera en absoluto esa· responsabilidad, 

El auditor a petición de la empresa, lleva a cabo 

una auditoría de sus Estados Financieros de acuerdo con 
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las normas de Auditoría generalmente aceptadas, con -

el propósito fundamental de expresar su opinión en rel~ 

ción a la razonabilidad con que los mismos presentan L. 
' • :· '•'t 

' . ·. . .; ';\·- . ~: .. :,,:--··· 
la situación financiera y los resultados de operacion~) 

.... > .·¡. ~'i>: '.>>:<·:t·"?·~.< 
.,.~._\ (.;.·;-\~'.:~~;<-~~·: ,. -·-

7· 

Se- puede_-def}Il.~r)a.f\u~}~g~f~,,~~~:;1_~~-'~~~t~cÍ.~-~-Bi'la:E(. 
':;'· ._ -. <-::·.·~,~-- :·_.:,<..~,,-i.' ·, .· < :·>-_-:-:--~-.:::." 

cieros_de la.sigüienl:é.forfuí:ii; < >.··. 

'·-. :--~--_,_- ' 

,·,,Esi{f~~esti~ición~~cha por un Contador Pú-'~ 
-.1:, 

blico ii.;_dependiente en los libros, registros, bienes y • -
. . ~ ·- . 

transacciones de una entidad económica, realizada-~~~'-
forme a técnicas especiales, con el objeto de fundarrl.~h .. 

tar su opinión respecto a la razonabilidad co_nque_l?s;:""". 

estados financie:ros inicialmente preparados por le: a:cÍ.-

ministración, present<>.n la situación financiera y los -

resultados de operación de acuerdo con principios dé--

Contabilidad Generalmente Aceptados 11 _ (*) 

(*) Auditoría Eric L. Kohler 
Cap. l 
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re .. ga.les .que.fo exigen: - . . . 
''·. ' 

·l.'." ~ey General de Sociedades MéÍ-cantnei .. ,!> 
(Art. 251). ' o.y' 

.. Í. - Ley General de Títulos. y Operacf~~e~~;~{~<: ·.· 

. '; -;;¡~~~;º;~~~~~;;;l~l"i~i}~~if ~~~Ji~~i,0'.~, . 
dades anónimas (Art. 40). ( ' .· · ·.·· .. · · · ' << 

. -· -":;: :~ '.>· -··,-.:: .:·:·:-:·_ 
4. - Ley de Instituciones de Crédito' (Art:13i7fi 

y 126). . 

5. - Reglamento del Capitulo III del Título segun 
do de la Ley Gen.eral de Instituciones de cr1 
dita (En lo relativo a bolsa de valores art. -
15, frac. I y II). 

6. - Ley de la Comisión Nacional de Valores '.'" -
(Art •. 9). 

7, - Ley Orgánica del Banco de México (Art, 
55). 

- - --

8. - Ley para el Control de Organismos Descen­
tralizados y empresas de participacion Es­
tatal {Art. 5 y 7). 

9. - Ley de vías Generales de Comunicacio11(Ci_!; 
cular No. 223 del 5 .de DiciEimbre ,de 1956). 



10. - Reglamento de la Ley de la Industria Elec 
trica (Cap. XII. Art, 264 y 265)• 

ll. - Reglamento de la L·ey Orgánica de la Comi 
sión de Tarifas de Electricidad y Gas. -
(Art, 22, 24 y 41). 

12. - Estatutos Sociales de Nacional Financiera,·· 
S. A. 
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.3~ 3.1· SALVEDADES. 
·•.· ... ·.. . ; ·. . . . . . . . · ... 

Si después de haber realizado su exafoeri él.Co!! 

. ··tador.'J?úblico, no ha podido llegar a la c~ncillsi~1'l deL-

que los Estados Financieros en su conjunto ¡>reselitan •-: 

con propiedad la situación financieraylos .resultados d~ 

las operaciones, deberá poner una o .varias salvedades -

en su dictamen, las cuales tienen como finalidad excép--

tuar de la opinión favorable que se ha formado de los E! 

tados tomados como un todo, a uno o varios renglones --

que se encuentran afectados con una salvedad. Debido a -

que el origen de las salvedades pueden provenir tanto del 

Balance General como del Estado de Pérdidas y Ganan--

cías, las salvedades del Audito1· pueden afectar a ambos 

estados o solo alguno de ellos. 

En todos aquellos casos en l~s que elAuditor se 
= -----;-

vea obligado a poner una salvédad~::d~berÍí. n:iodifi~ar ~1-: 
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tiene tanto en la situación financiera como en la utilidad 

neta. La redacción de una salvedad puede hacerse en un. 

párrafo intermedio entre el del alcance y el de la opinión 

o en una nota de los Estados Financieros excepl:o en el -

caso de salvedades pro•1ocadas por limitaciones al alca~_ 

ce del examen impuestos por la .empresa, las que, en t~ 

dos Jos casos, deben redactarse precisamente en su die-

tamen ya que las notas a los estados constituyen mani.- -

festaciones de la empi·esa y no del auditor. 

Como consec"uenciadeia. quinta norma. de A~di.to 
. - :,.·_; ~ .. ,,··.:\•> . .,,·-. - .... ~ 

ría, relativa al grupo de inforfi1acióity dictamen, se --

origina la obligació:i del Auditor de poner una salvedad 

en su dictamen cuando en su opin.ión exista una causa --

que lo justifique, según se p1iede observar. 

"Cuando el Auditor se considera obligado .a hacer 
- .-~~ ; 

salvedades a algunas de las afirmacforie's g~ri~ 
--;-· - _. :· '-·~.e-_ :_·~::_· ~-·--
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ric~s de sJ<di~ta~en;deberá expresarlas de mo 
. '•,",' ·-,-:· .. : ... _ .. ·, .,_ -

d~ cl~r~ e Í~e~~{,;oJ~,. Illanüestar expl.ícUamen-­

. t~:c~:r·:~e1as inf~rmaciones genéricas se ;efi!l_ 

ren'aindiriar los motivos dela salvedad y la tra::_ 

· cendencia o importancia de ella dentro del cuadro 

general que suministran los Estados Financieros" 

El Boletín No. 2 de la Comisión de pi·ocedirpieJ1-

tos de Auditoría del Instituto Mexicano de Confaclore~.1~ · 

fine a las salvedades como: 

"Las excepciones particulares que el Auditor - -

hace a algunas de las afirmaciones genéricas del 

dictamen normal" 

Para r~cddir 3obre la importancia de una partida 
. . :.-¡•-· ' 

- el Auditor - debe compararla con el grupo o rubr9 de -

(*)Boletín No. 3 de la Comisi61i d~P~¿6;cJ.i~i;ril:6s·a;:=. 
Auditoría del I. M.C. P. 
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la que forma parte. En el caso de decidir si por un ga~ 

to o por un ingreso no contabilizado en el ejercicio a que 

corresponde, debe proponer y exigir a su cliente el ajus 
, -

te correspondiente, deberá pl'imeramente establecer la 

importancia y el efecto que tienen en la utilidad neta. 

Se han escrito algunos comentarios sobre impo:t"-

tancia relativa: 

11 Si no importa realmente, no hay que molestar--

se por ello" (Erick L. Kohler). 

11 La materialidad no depende de la cantidad en sí; 

depende de su tamafío en relacion con otras ci--

fras de los Estados Financieros 11 (Howa.rd ~ ---

Stettler). 
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CLASIFICACION: 

Generalmente las condiciones que requieren d~ 

támenes con salvedades, se pueden clasificar de la si-

guiente forma: 

l. Limitaciones al alcance del examen por: 

1) Restricciones imp1.1estas por el cliente. 

2) Restricciones por causas ajenas al control 
del cliente y del Audito1•. 

II. Los Estados Financieros no presentan razo.--

nablemente la situacion financiera y los resu..!, 

t~dos de sus operaciones por: 

1) No están de acuerdo con principios de Co~ · 

tabilidad generalmente aceptados. 

2) No existen manifestaciones o exposiciones 

adecuadas sobre asuntos que se considere11' 

esenciales para una presentación razonable. 
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m:. Los principios de Contabilidad no fueron -­

aplicados consistentemente en rel. 

el ejercicio anterior. 

'!V. Existe incertidumbre acerca del futuro en -

relación con asuntoo de impuestos~ labora­

bles, u otras circunstancias pendientes de 

resolver a la fecha del dictamen, cuya re­

solución no dependa de la gerencia sino dE: 

personas o autoridades ajenas a la empre­

sa, La incertidumbre puede referirse tam­

bién a la recuperació:n de alguna inversion -

en activos a trave·s de operaciones futuras -

o a la venta de los activos. 

V. Otras causas a 

1) Cuando el Auditor no obtiene de la Gerencia la -

"Carta de rep::esentación.11 o "Carta de manües­

taciones" 

2) Cuando existan fallas muy grandes en el control 

interno. 
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3.; ~. Z1 DICTAMENES NEGATIVOS. 

Se originan cuando a juicio del Auditor las sal-­

vedadas a los estados financieros son de tal magnitud -

que no se justüica un dictamen con salvedades y tiene -

en sus papeles de trabajo la debida evidencia. Deberá -· 

entonces tomar la decisión de emitir un dictamen adver 

so una vez que se hayan tomado todas las considerac:io• ·· 

nes de caso. En estas circunstancias, el Auditor debe ~ 

exponer en un párrafo intermedio, las razones por las -

cuales tomó esa decisi6n y generalmente no se conside­

ra necesario hacer referenvia a laúnüormidad de los -­

principios de Contabilidad en el dictamen. 

Un dictamen adverso es una opinión-en el 

sentido que 11Los Estados Fin~ncieros no presentan raz~ 

nablemente la situación financiera o los resultados de -­

operación de acuerdo con principios de Coni;abitidad gen!: 

ralmente aceptados 11 



La materialidad de cada partida de los Estados 

Financieros, constituye pa.ra el Auditor la guía que lo 

conduce a tomar la decisió11 de poner una o varias sal­

vedades en su dictamen o dar una opinión adversa. 
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í 

l 
J . ; .t::;§. ABS.TENC.:LóifODENEGACION DE OPINION, 

·, .r• '- •. :.__- ·i ·;; ' ' ·.. · ~' 

. . 

'En aquelJ.os casos en los que el Auditor no ha -

podido obtener evidencia suficiente y competente sobre 

si los estados son o no razonablemente col'rectos, de-

berá abstenerse de opinar sobre los estados en conju~ 

to, En estos casos, el Auditor debe expresar en su - -

dictamen todas aquellas J•azones que lo orillaron a ello 

y generalmente, no tiene sentido hacer referencia a --

los principios de Contabilidad ni a su uniformidad en el 

párrafo de la opinión, 

Por lo general la abstención de opinibn es con~ 

cuencia de: 

a) Limitaciones e.n el alcance del examen. 

b) Incertidumbre sobre asuntos no resueltos a -
la fecha de los Estados Financieros, que ten 
gan la debida importancia. ·· -

c) Fallas importantes al control interno. 

no 



Algunos casos más frecuentes se presenta a éo;:_ 

tinuá.ción: 

a) Por no haberse confirmado las cuentas po1; _..; 

cobl'ar, .·>~D··.···· 

b) Por no haberse presenciado el recuento .• fr~i~oic/ 
·...__.,· 

del inventario final, ·. · > , 
,-;'~-:·,: 

·:.,, 

e) Pol' no haber examinado físicamenteléis.~V'Ei!_ 
siones en valores. 

. .,, 

d) Por incertidumbre en relación con la 'ri~brail;;,. ·. 
za de alguna cuenta, 
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3, 3, 4~ FRAGMENTARIOS O. PARCIALES. 

·Al emitir el Auditor un dictamen negativo o al -

abstenerse de opinar sobre los Estados Financieros en 

conjunto, puede ser conveniente expresar una opinion -

favorable sobre todas las cuentas que se encuentra1.1 r.!: 

zonablemente presentadas en los estados. En estos ca­

sos, es necesario que el Auditor indique el nombre de 

de las cuentas sobre las que está emitiendo una opinión 

favorable de tal manera que no parezca que la opinión -

favorable sobre éstas, contradice la opinión negativa -

o la ab atención de opinión, 

El auditor al opinar sobre ciertas cuentas, debe 

estudiar cuidadosamente cuales guardan estrecha rela­

ción con aquellas que die1·on origen a una opinión adve:._ 

sa o a una abstenció11 de opinibn. Por ejemplo, cuando 

los inventarios por no haberlos presenciado el auditor, 

dieron origen a una opinión negativa o a una abstención 
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de opinión, no debe dar una opinibn favorable sobre las 

cuentas intimamente ligadas con los inven::arios como -

son: el costo de ventas, la utilidad bruta, la utilidad an­

tes de impuestos, las provisiones para el impuesto so­

bre la renta y para la participacion de los emp~eados en . 

las utilidades y la utilidad bruta. 
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3. 3. 5 NOTAS A LOS ESTADOS FlliANCIEROS. 

Las notas a los Estados Financieros comprenden 

tados financieros y que, por lo tanto, 

grante de los mismos. 

Su fin es ampliar la información mostrada en di-

chos estados, de mencionar hechos o situaciones que - -

afecten en forma sustancial la posición financiera y los -

resultados de operación del negado y que, por su pro- -

pia naturaleza es impráctico incluirlos en el cuerpo mis-

mo de los mencionados estados; por tal motivo si alguna 

o algunas de estas notas se omiten cuando se incluyen y -

ésta es necesaria en el cuerpo mismo de los mencionados 

estados, Los estados financieros no pueden considerarse 

como completos y consecuentemente no cumplen en forma 

adecuada con su misión de decláración informativa. 

A conHnuación se presentan álgl.m.as notas a: los 

Estados Financieros relativas al ~engli~~d~l¿~)'Iive~ta--
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rios:. 

Nota qu~:al!lplfa o desglosa la información: 

l 

Los i~venfarió_s al 31 de diciemlire d~)-~70 ~eran-. 
como sigue: 

Productos termina:los 
Producción en.proceso 
Partes, materiáles y -
accesorfos 

To.t.al 

$ 5, 750,462 
4, 087, 037. 

2, 397, 651 

$ 12, 245, 150 . 

Estos inventarios fueron valuados al costo, sqbre 

la base de primeras entradas -pr~meras salidas, sin- .. e 

exceder al. precio de mercado, 

Nota que explica restricciones o gravámenes. 

Ejemplo No. 2 

Los documentos por pagar al Banco Internacional, 
s. A., por la cantidad de $1, 000. 00 provienen de présta;.. 
mos de habilitación o avío y en consecuencia, han sido -­
garantfaados espcdficament~ mediante gravamen sobre -
los inventarios adquiridos con el préstamo, los productos 
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manufacturados y los ingresos que de ellos se obtengan, 
dichos documentos por pagar devengan intereses al 12% 
anual. 

Ejemplo No. 3 

Hasta el año de 1970, la compañía había adopta-­
do el método de últimas entradas- primeras salidas para 
valuar sus inventarios. En el afio de 1971 como consecuen 
cia de haber cambiado al de primeras entradas-primera; 
salidas, la utilidad neta de la compafíía aumentó en la - -
cantidad de $800, 000. 

Nota que da a conocer obligaciones de carácter contrae- .: 
tual. 

Ejemplo No. 4 

Al 31 de diciembre de 1970 la compañía tenia cele­
brado contratos para la adquisición de materias p:i:imas -
por un total de 100, 000 kilos a $90. 00 e1 kilo que de acuer 
do con los términos del contrato habrán de ser entregad;; 
en el curso de febrero y marzo de 1971 y pagados 90 días 
después de cada entrega. 
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', .. 

Los inventarios deben ser motivo dé constantes po 
. ' ... -

nencias a nivel colegiado Mexicano e Internacional. Las · 

razones de esta especial significación concedida a la ve­

rificación de los inventa~iosson evidentes. 

·pqrtaricia:en una· eÍnprésa:·· -
.•: ••• • _ •• , • > ••• ' ' 

'. . > ' 

b). Los inventarios son más susceptibles ~e e~~ªres i · · 
manipulaciones de importancia que cuaie1ui~l'.' otr~_ 

categoría de activo. 

e). La determinación del valor de los inventarios afecta 

directamente el costo de ventas y consecuentemente 

a la utilidad del ejercicio. 

d). Los rápidos cambiantes niveles ~e precios de los 

últimos afias han llamado la atención sobre la incog: . 

sistencia e ineficacia en los métodos convenciona--

les de contabilización de inventarios. 



:."_· ..... --.'.·"::· ,, 

lar délcs inventarios, es aún más compleja y 

'iícgJJbor ,que 1~ verificación dela 

' Como consecuencia de las aseveraciones anterio-

res, la actitud del auditor en la verificación de inventa-

rios deberá ser la de conciente reconocimiento de la p~ 

sibilidad de falsas representaciones intencionales, así 

como del prevalecimiento de errores accidentales en la 

determinación de cantidades e importes de inventarios. 

La falsificación intencional de los inventarios ha 

sido implicada con frecuencia para evadir impuestos, -

ocultar faltantes provenientes de irregularidades varias 

y confundir a los accionistas y a terceros, en cuanto a 

las utilidades reales y a la situación financiera. 

·---'·--. - , .. 1 
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